

# 习近平出席中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立60周年纪念活动并发表重要讲话

## 强调中国人民有梦想,世界各国人民有梦想。让我们团结起来,共同为我们的梦想而奋斗,共同促进人类和平与发展的崇高事业。民间外交要开拓创新多领域多渠道多层次开展对外友好交流

新华社北京5月15日电(记者 郝亚琳 陈菲)国家主席习近平15日在人民大会堂出席中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立60周年纪念活动并发表重要讲话,强调人民友好是促进世界和平与发展的基础力量,中国人民愿意同世界各国人民和睦相处、和谐发展,共同促进人类和平与发展的崇高事业。民间外交要开拓创新,多领域、多渠道、多层次开展对外友好交流。

习近平代表中国政府和人民对大会召开表示热烈祝贺,并向珍视友谊、热爱和平的国际友人,向长期同情和支持中国革命、建设、改革事业的各国朋友们致以崇高敬意。

习近平指出,人民友好是促进世界和平与发展的基础力量,是实现合作共赢的基本前提。面对复杂多变的国际形势和严峻突出的全球性问题,各国人民需要加强友好交流,携手合作,同舟共济。中国将在实现中华民族伟大复兴的过程中,同世界各国一道,推动各国人民更好实现自己的梦想。中国将继续全面对外开放,推进同世界各国的互利合作,推动建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路,实现各国在发展机遇上的共创共享。中国将大力开展中外文化

交流,为推动人类文明进步作出贡献。

习近平强调,中华民族历来是爱好和平的民族,一直追求和传承和平、和睦、和谐的坚定理念。中华民族的血液中没有侵略他人、称霸世界的基因,中国人民不接受“国强必霸”的逻辑,愿意同世界各国人民和睦相处、和谐发展,共谋和平、共护和平、共享和平。中国将坚持走和平发展道路,同时也将推动各国共同坚持和平发展。

习近平指出,维护世界和平、促进各国共同发展,必须大力加强文明交流互鉴。民间外交是推进文明交流互鉴最深厚的力量。我们要通过推动跨国界、跨时空、跨文明的交流互鉴活动,促进各国人民相互了解、相互理解、相互支持、相互帮助,在世界各国人民心灵中坚定和平理念,形成防止和反对战争、推动共同发展的强大力量。

习近平表示,长期以来,中国人民对外友好协会贯彻中国奉行的独立自主的和平外交政策,在国际社会和世界各国广泛交朋友,发挥了不可替代的作用。中国人民对外友好协会60年的发展历程,充分展现出人民友谊在促进世界和平与发展中的强大力量,充分证明了

民间外交在国家总体外交中的重要地位。希望中国人民对外友好协会再接再厉,更好推进民间外交、城市外交、公共外交,不断为中国人民对外友好工作作出新的更大的贡献。

习近平表示,民间外交要开拓创新,多领域、多渠道、多层次开展对外友好交流。要以诚感人、以心暖人、以情动人,拉近中外人民距离。要开拓更多交流渠道、创建更多合作平台,引导国外机构和优秀人才以各种方式参与中国现代化建设。要大力开展国际友好城市工作,促进中外地方交流。要重视公共外交,传播好中国声音,讲好中国故事,向世界展现一个真实、立体、全面的中国。

习近平最后说,有梦想,有追求,有奋斗,一切都有可能。中国人民有梦想,世界各国人民有梦想,这将给世界带来无限生机和美好前景。让我们团结起来,共同为我们的梦想而奋斗,共同促进人类和平与发展的崇高事业。

会上,中国人民对外友好协会会长李小林回顾了中国人民对外友好协会60年发展历程,表示将继续高举“友好、和平、合作、发展”的旗帜,续写民间友好事业的新篇章。汤加公主图伊塔,日本前首相鸠山由纪夫,圣马力诺中国友好协会主席塞伦齐,非盟委员会前主席、加蓬前外长让·平,美国前总统尼克松外孙考克斯等分别致辞。他们赞赏中国在相互尊重、平等相待、互利共赢基础上同世界各国发展友好合作关系,赞扬中国作为负责任的大国,为维护世界和平、促进共同发展发挥的建设性作用,希望中国人民对外友好协会为促进中外人民相互了解与友谊作出更大贡献,呼吁世界各国人民秉持和平、友爱、合作的理念,携手开创世界美好未来。

全国人大常委会副委员长陈昌智,全国人大常委会副委员长艾力更·依明巴海,全国政协副主席王家瑞,有关部委、人民团体和各省市友协负责人,长期从事民间外交工作的人士,以及各国友好组织和人士代表850人出席大会。会议开始前,习近平会见了与会外国友人代表。

中国人民对外友好协会成立于1954年5月3日,是从事民间外交事业的全国性人民团体。目前已设立46个中外地区和国别友好协会,与157个国家500多个民间团体和组织机构建立了友好合作关系,协调中国与133个国家建立了2106对友好省州、城市关系。

当年与父亲共度的童年时光,年近七十的焦守凤满心喜悦,仿佛变回了当初的小姑娘。

焦守凤会拉二胡,爱唱京剧,热爱劳动,他也把这种热爱生活的情趣传给了儿女。“麦收时带我们割麦子,秋收时割豆子,弟弟才三四岁,只要会走路都要参加,大的割,小的拾。”焦守凤回忆,父亲讲勤俭节约爱劳动是老一辈的传统,从小要学会。

与母亲的琴瑟相和,也是焦守凤和弟妹们怀念与敬仰父亲的重要一面。

当年体谅焦守凤工作忙碌,徐俊雅承担了所有家务,连条手绢不舍得让焦守凤洗,寒冬里甚至体贴地把他的衣服放在两层被子中间焐热,而经常不着家的焦守凤,一有空就拉起徐俊雅喜爱的二胡,悠悠琴声成为子女们对美好家庭生活的长久惦念。

(新华社郑州5月13日电)

# 李克强主持召开国务院常务会议

## 部署加快生产性服务业重点和薄弱环节发展促进产业结构调整升级,讨论通过《中华人民共和国食品安全法(修订草案)》

新华社北京5月14日电 国务院总理李克强5月14日主持召开国务院常务会议,部署加快生产性服务业重点和薄弱环节发展促进产业结构调整升级,讨论通过《中华人民共和国食品安全法(修订草案)》。

会议认为,按照《政府工作报告》部署,加快发展生产性服务业,是向结构调整要动力、促进经济稳定增长的重大措施,既可以有效激发内需潜力、带动扩大社会就业、持续改善人民生活,也有利于引领产业向价值链高端提升,实现服务业与农业、工业等在更高层次上有机融合,推动经济提质增效升级。

会议指出,要更多依靠市场机制和创新驱动,重点发展研发设计、商务、市场营销、售后服务等生产性服务,促进提升国民经济整体素质和竞争力。一是加强新材料、新产品、新工艺研发应用,鼓励设立工业设计企业和服务中心,发展研发设计交易市场。二是建设物流公共信息平台,推进第三方物流与制造业联动发展。三是提高信息技术服务水平,促进工业生产流程再造和优化。加快农村互联网基础设施建设,推广合同能源管理,积极发展社会化节能环保服务体系。四是推广制造设备、运输工具、生产线等融资租赁,创新抵押质押、发行债券等金融服务。五是鼓励服务外包,加快发展第三方检验检测认证服务。大力培养生产性服务业急需的高端人才和创新团队。

会议要求,要进一步深化改革开放,放宽市场准入,减少前置审批和资质认定项目,鼓励社会资本参与发展生产性服务业。简化审批程序,提高生产性服务业境外投资便利化程度,提升中国企业竞争力。有序放开建筑设计、会计审计、商贸物流等领域外资准入限制。完善财税、土地、价格等相关政策。研发设计、检验检测认证、节能环保等生产性服务业企业,可申请认定高新技术企业,享受相应所得税优惠。尽快将“营改增”试点扩大到服务业全领域。鼓励金融机构采取多种方式,拓宽企业融资渠道。有关部门要抓紧制定配套措施,为生产性服务业创造良好发展环境。

会议强调,要继续大力发展生活性服务业,在抓紧落实健康、养老服务和信息消费等方面支持政策的同时,围绕群众迫切需要,采取有力措施,丰富文化、医疗、旅游等服务供给,提高服务水平。使生活性、生产性服务业协同并进,为经济社会持续健康发展打造新引擎。

会议原则通过《中华人民共和国食品安全法(修订草案)》。

会议指出,保障食品安全关系每个消费者切身利益。修订食品安全法体现了党和政府对人民群众生命健康安全的高度重视。修订草案重点作了以下完善。一是对生产、销售、餐饮服务各环节实施最严格的全过程管理,强化生产经营者主体责任,完善追溯制度。二是建立最严格的监管处罚制度。对违法行为加大处罚力度,构成犯罪,依法追究刑事责任。三是健全风险监测、评估和食品安全标准等制度,增设责任约谈、风险分级管理等要求。四是建立有奖举报和责任保险制度,发挥消费者、行业协会、媒体等监督作用,形成社会共治格局。会议决定,修订草案经进一步修改后提请全国人大常委会审议。

# 李克强签署国务院令公布《事业单位人事管理条例》

据新华社北京5月15日电 日前,国务院总理李克强签署第652号国务院令,公布《事业单位人事管理条例》。《条例》共10章44条,自2014年7月1日起施行。这是我国第一部系统规范事业单位人事管理的行政法规。

《条例》适应事业单位改革发展的新形势新要求,将岗位设置、公开招聘、竞聘上岗、聘任制、考核培训、奖励处分、工资福利、社会保险、人事争议处理,以及法律责任作为基本内容,确立了事业单位人事管理的基本制度。《条例》的颁布和实施,对于建立权责清晰、分类科学、机制灵活、监管有力、符合事业单位特点和人才成长规律的人事管理制度,建设高素质的事业单位工作人员队伍,促进公共服务发展,具有十分重要的意义。

山间小路转转。

那里长眠着1000多位革命烈士。与先辈心灵对话,黄学禄感到很踏实。“任何时候,共产党员的本色不能丢。守底线不仅是为自己守晚节,更是为党守住人心阵地。”

黄学禄写书之前就告诉家里人,稿费一分都不能动,要全部用到家乡人民身上。

吃“百家饭”长大的黄学禄,一直记挂着大别山革命老区的乡亲。退休后,有了时间和精力,最想帮助的就是家乡的贫困群众。

黄学禄常说:“我不愁吃、不愁喝,要那么多钱有什么用?”可熟悉他的人都知,黄学禄三个子女都是普通工作人员,家庭条件并不宽裕。

2009年10月,黄学禄拿出10万元稿费,又四处筹措资金,历时两年建成了河南省商城县距离县城最远的小学——黄柏山希望小学。3000多平方米的校舍宽敞明亮,周围七里八村的130多个孩子再也不用在进风漏雨的危房里上课了。

这些年,黄学禄稿费全部用在了两条致富路。4所希望小学上。越来越多孩子上学问题得到解决,黄学禄又发现,留守和孤寡老人的养老成了问题。他四处奔走,大力呼吁在贫困地区建立农村敬老院。

“春归乔木林荫茂,秋到黄花分外香。”黄学禄特别喜欢这副楹联,“共产党员一生应该清白做人、勤奋做事、正直做官,在位时体现‘春归乔木林荫茂’,退下来做到‘秋到黄花分外香’。”

在《千秋业》中,黄学禄写道:共产党进城后的几十年,可谓大考不断,小考不停。这场考试远没有结束,这将是一场贯穿几代人甚至几十代人的“跨世纪大考”。

“对我来说,考试也在继续……”黄学禄说。(新华社济南5月15日电)

# 焦裕禄,留给儿女一生回味的家风

□新华社记者 双瑞 张兴军

焦裕禄离开已整整50年。

5月的春风再度吹起,河南兰考的焦家小院里,铺满白色方砖的地面缝隙长出了油油的春草,低低地簇拥着一座红砖瓦瓦的旧房子。尽管已多年不曾住人,但每年这个时候,焦裕禄的儿女们都分外想念它。

焦家人曾在这里生活了30年,父亲的家训一点一滴渗透于子女们的血脉。每次回到这里,大儿子焦国庆都会想起令他羞赧的“看白戏”,为进酱菜厂闹脾气的一幕也如在长女焦守凤眼前,还有收获季节姐弟几个割豆子、拾麦穗的经历,那些都来自值得他们一生回味的父亲。

### 曾令女儿委屈不满的“家风”如今是她的骄傲

“书记的女儿不能高人一等,只能带头艰苦,不能有任何特殊。”时隔50多年,父亲的话仍回荡在焦守凤耳边,曾令她委屈不满的“家风”如今是她的骄傲。初中毕业后,焦守凤没能考上高中,兰考几家单位提出为她安排工作,话务员、教师、县委干事……一个个个体的职业让十几岁的姑娘心花怒放,但很快被父亲泼了冷水。

“县里头好地方干部子女不能去,俺爸规定的。”焦守凤清楚记得,父亲把她领到食品厂,还叮嘱厂里不能因为自己的缘故给女儿安排轻便活。秋天里腌咸菜,焦守凤经常要切上一两千斤萝卜,不过她更忙的是辣椒,一天下来手都会烧出泡,晚上疼得睡不着,只能在冷水里冰着。

“那时候我对父亲很有意见,认为对我不公平。”焦守凤生了很长时间的闷气,对父亲的理解从他去世才真正开始。

1964年,当焦裕禄病重不起,5个弟弟妹妹还小,19岁的焦守凤被叫到了病床前。

“他说没为我安排好工作,死后也没什么留给我的,只有一块伴他多年的手表当做纪念。”让焦守凤更铭记在心的是,父亲要求,有困难不能向组织伸手。

这个嘱托让她的母亲徐俊雅吃了许多苦。在很长一段日子里,一家老小全靠徐俊雅每月50多元的工资和13元补助生活,兰考的焦家小院里常年摆满破布和旧衣裳,浆洗后缝补成保暖的衣裳。

身为县委书记,焦裕禄几乎没留下什么遗产。即便活着的时候,有着不算低的工资,可他周济东家贴补西家,也没带给孩子充裕的物质条件。

“我父亲没有啥财产,从尉氏搬到兰考时,除了行李和被褥,就是一些炊具,一个大卡车什么都没装。”当年,大儿子焦国庆很少体会到县委书记家属的“风光”,一次看白戏的经历还成为众人皆知的“污点”。

到兰考不久,正上四年级的焦国庆听见与县委一墙之隔的剧院锣鼓叮当响,他好奇地从后门溜进去,告诉工作人员自己是焦裕禄的儿子,于是没有买票。回家后父亲狠狠训了他一顿,那是他记忆中父亲最严厉的一次。

“父亲对我们要求非常严格,凡事不能搞特殊。”焦国庆回忆,小时候调皮,放学后总在县委办公室闲逛,工作人员不敢管,父亲得知后干脆举家从县委家属院搬出去了。

### 父亲的严律后来成为儿女诚心秉持的人生信条

“带头艰苦,不搞特殊。”工作上向先进看齐,生活条件跟差的比。”焦裕禄的家训,曾为儿女们带来委屈和不满的严律,后来却成为他们诚心秉持的人生信条。

焦国庆17岁参军到山沟里的农场劳动4年,转业后进地税局,没有做出多么荣耀的业绩,但几十年来工作勤恳,老实本分。

经过酱菜厂磨炼的焦守凤,面对单位两次分房子,她态度鲜明说不要。“晚上回来能有张床睡觉,那就是好的,我不要求多高的条件。”当待业的女儿希望托关系找工作,她像父亲当年一样断然拒绝:“老子是老子,你是你,各人的路各人走。”

焦跃进是焦家儿女唯一一个像父亲一样走上政途的,先后做过兰考县东坝头乡党委书记、杞县县委书记等,如今任开封市政协主席。虽然父亲去世时他年纪尚小,但母亲延续了父亲的教导。

“老焦有一句名言,蹲下去才能看到蚂蚁。你得跟你爸爸一样,跟群众打成一片,特别是调查研究,你爸爸做得很突出。”焦跃进经常从母亲口中听到这些话,他把父亲当做榜样,“爸爸既是精神财富,也是一种压力在鞭策我,绝不能给他老人家脸上抹黑。”

### 悠悠琴声成为子女们对美好家庭生活的长久惦念

在严厉之外,焦裕禄也是充满温情的慈父和鹤蝶情深丈夫。

焦裕禄最喜欢一家团聚的气氛,尽管因工作繁忙,他在家时间少之又少,但只要一回家,孩子们就拥而上,腿上一坐,背上驮一个,脖子上挂一个,这样的场景,成了儿女们对父亲最温馨的记忆。

“父亲没事的时候就带我们出去转转,在洛阳时我跟他钓过好几次鱼,还钓到一只小乌龟。”想起



焦裕禄家属合影(资料照片,1966年3月23日整理)。后排自左至右是焦裕禄的大女儿焦守凤、小儿子焦保钢、妻子徐俊雅、儿子焦国庆,前排自左至右是儿子焦跃进、女儿焦守云、女儿焦守军。新华社发

□时代先锋

# 一位老将军的赶考

## ——记济南军区原副政委黄学禄

4本书,一面世便受到社会各界好评,济南军区把它作为以史育人的教材下发基层单位。

1956年11月,黄学禄入伍即奔赴朝鲜,是最后一批回国的志愿军战士,后又参加甘肃和西藏平叛等军事行动,在血与火的考验中成长为共和国中将军。“红色基因需要代代相传,老干部有时间、有条件挑起这副担子。”回顾自己成长历程,黄学禄充满感慨,“领导职务不是终身制,党员身份却是一辈子。”

如何用党的历史经验为现实服务?如何教育激励后人坚定信仰?黄学禄萌生了一个念头——写一部全面系统、真实准确反映我军军史光辉历程的书。

写这样一部历史长卷,谈何容易!历史阶段如何划分,章节观点怎么形成,史实怎样确保准确,论述如何缜密易懂……这些问题,让黄学禄殚精尽血。从八一军旗升起的南昌到播撒星星之火的井冈山,从革命摇篮延安到指挥三大战役的西柏坡……几年来,黄学禄的足迹几乎踏遍承载党史军史重要事件的纪念馆、纪念地。

“写历史,必须对历史负责、对先辈负责、对读者负责。”黄学禄说。为了求证长征时红一军团团四团团长到底是“王开湘”还是“黄开湘”,他光文档案就查阅了几十份,还与多名学者交流核实,最终确定为“王开湘”。

每天10多个小时伏案工作,使黄学禄身体严重透支。2012年6月,他过度劳累引发胃部大出血。住院第5天,他在病床上又写起书稿。医生要他多休息,他却说:“一会儿就好,一会儿就好。这几句赶紧记下来,要不一会儿就忘了。”

初稿完成后,黄学禄又向专家学者、部队官兵、高校师生多方请教,征求意见。1米多高的手稿,每一页上都写满了密密麻麻不同颜色的修改记录。

中国社科院原副院长李慎明从书中看出了黄学禄的用心:“作者正是通过对坚定信仰浓墨重彩的叙述,让我们看到了什么是共产党人的信仰!”

### 关于责任——看家本领不能丢,经方法传后人

“思想政治工作就是要近一点。只有面对面,才能心贴心。”这是黄学禄从事几十年政治工作的体悟。

2002年初,黄学禄从济南军区副政委岗位上退下时,正值我军基层干部队伍建设发生历史性变革,大学生干部成为基层干部主体。如何提高基层干部开展思想政治工作的能力?

担任领导职务时,黄学禄曾带队对5000多名士兵、1600多名基层干部和139个连续6年未被评为先进的连队作过调研,掌握了大量第一手资料。黄学禄感到,新形势下思想政治工作要在队伍、内容、方法和手段等方面面临一些问题,基层政工干部迫切需要提升能力素质,而他们常常是“两

眼一睁,忙到熄灯”,很难进行系统学习。

黄学禄决定把自己积累的政治工作经验毫无保留地传授给年轻一代:“看家本领不能丢。这是我作为一名老党员的责任所在!”

别人都劝老将军颐养天年,他却抖擞精神,披挂出征。简陋卧室,一椅一桌,成为他征战驰骋的新疆场。

黄学禄从广大官兵关注的上百个问题中,筛选出“树立终身学习观”“坚持以人为本”“加强情感沟通”等20个话题,进行分析论述。

300多次促膝谈心,100多个连队逐一“解剖麻雀”,43场报告听取意见……2004年10月,近50万字的《与思想政治工作者聊天》出版,并获得第六届解放军图书奖。

济南军区某海防团政委梁彦平在任连指导员时,对这本书爱不释手。10年过去,书已发黄起卷,但梁彦平仍经常拿出来翻看。

“这本书就是我的枕边指导员。”梁彦平说。

### 关于本色——守底线既是守晚节,更是为党守阵地

除了读书写书,黄学禄偶尔会沿着英雄山的

### 人物简介

黄学禄,1938生,河南省信阳市浉河区柳林乡人。

1956年11月入伍,1959年加入中国共产党。

1959年至1971年历任中国人民志愿军三分部三兵站战士,中国人民解放军第五十四军一三四师四十团战士、排长,见习参谋、见习助理员、干事、师政治部干事、军政治部干事。其间,先后参加了甘肃临夏平叛战斗和西藏平叛战斗。

1971年至1982年,历任武汉军区政治部组织处处长、第五十九师政治部主任、师党委常委、政治部党委书记。

1985年8月任陆军二十集团军政治部主任、副政委。

1990年1月任二十集团军政委。

1990年6月任济南军区政治部副主任。

1996年1月任济南军区政治部主任,1999年5月至2002年1月任济南军区副政委。

1988年9月被授予少将军衔,1997年7月晋升为中将军衔。

——编者注

□新华社记者 李宜良 梅世雄

2013年12月,《千秋业》由人民出版社出版发行。面对散发着墨香的百万字巨著,75岁的济南军区原副政委黄学禄心情久久不能平静——

读者对自己这本书是否认可?书能为社会增添多少正能量?党和人民对自己提交的这份答卷满意吗……

时刻以赶考的心态,接受党和人民的考验——这,正是这位戎马一生将军的真实写照。

### 关于信仰——领导职务不是终身制,党员身份却是一辈子

《千秋业》是黄学禄退休后12年间写就的第